12. Diagram

V čem spočívá … akt malování? Bacon ho popisuje následovně: udělat náhodné stopy (tahy-čáry); smazat, rozmazat či rozetřít určitá místa či zóny (skvrny-barva); pod různými úhly a různou rychlostí vrhat barvu. Avšak tento akt či tyto akty předpokládají, že na plátně (stejně jako v malířově hlavě) jsou již více či méně virtuální, vice či méně aktuální figurativní danosti. Právě tyto danosti jsou pak aktem malování odstraněny: buď jsou smazány, rozmazány či rozetřeny, anebo překryty. Například ústa se protáhnou natolik, aby sahala od jednoho konce hlavy k druhému. Nebo se kupříkladu kartáčem, smetáčkem, houbou či hadrem rozmyje hlava. Bacon tomu dává jméno diagram: je to jako kdyby se náhle do hlavy vsunula Sahara, zóna Sahary; jako kdyby se přes ni přetáhla nosorožčí kůže viděná pod mikroskopem; jako kdyby oceán odtrhl dvě části hlavy od sebe navzájem; jako kdyby se změnila jednotka míry a figurativní jednotky byly nahrazeny jednotkami mikrometrickými či naopak kosmickými. Sahara, nosorožčí kůže: takový je náhle napjatý diagram. Je to jako katastrofa, jež se náhle na plátně, s jeho figurativními a pravděpodobnostními danostmi, přihodila.
Je to jako vyvstání jiného světa. Neboť tyto stopy, tyto tahy jsou iracionální, nezáměrné, nahodilé, volné, náhodné. Jsou nezobrazující, neilustrující, nevyprávějící. Nejsou však zároveň ani významné, ani významuplné (signifiants): jsou to nesignifikativní (asignifiants) tahy. Jsou to tahy pociťování, avšak pociťování zmateného (zmatených počitků, které si přinášíme při narození, jak říkal Cézanne). A především to jsou tahy manuální. Právě v tomto bodě malíř pracuje s hadrem, smetáčkem, kartáčem či houbou; právě v tomto bodě vrhá barvu rukou. Jako kdyby si ruka získala nezávislost a vešla do služeb jiných sil, zanechávajíc stopy, které nezávisí ani na naší vůli, ani na našem zraku. Tyto téměř slepé manuální stopy tedy svědčí o vniku jiného světa do viditelného světa figurace. Zčásti uchraňují obraz před optickou organizací, která v něm již převládala a dopředu jej činila figurativním. Do věci se vmísila malířova ruka, aby se zprostila vlastní závislosti a prolomila suverénní optickou organizaci: již nic nevidíme, tak jako při katastrofě, v chaosu.
Právě v tom spočívá akt malování či obrat obrazu. Obraz může ztroskotat dvěma způsoby: můžeme uvíznout ve figurativních danostech a optické zobrazující organizaci; avšak může se také nezdařit diagram, můžeme jej pokazit, natolik jej přetížit, že bude nefunkční (což je další způsob, jak zůstat ve figurativní oblasti a pouze znetvořit, odrovnat klišé…). Diagram je tedy operativním souborem nesignifikantivních a nezobrazujících čar a zón, tahů a skvrn. A jak říká Bacon, výkonem či funkcí diagramu je „sugerovat“. Rigorózněji řečeno, jeho funkcí je vnést do obrazu „možnosti faktu“, což je podobný obrat, jako používal Wittgenstein. Tahy a skvrny musí nabourat figuraci tím spíše, že jsou určeny k tomu, aby nám poskytly Figuru. Právě proto nestačí samy o sobě a musí být „použity“: načrtávají možnosti faktu, ale fakt (malířský fakt) ještě samy netvoří. Aby se proměnily ve fakt, aby se vyvinuly ve Figuru, musí se opět vsunout do vizuálního celku; ovšem právě v tom momentu, pod vlivem těchto stop, již vizuální celek nebude celkem optické organizace, nýbrž předloží oku jinou sílu a zároveň objekt, jenž už nebude figurativní.

Otázka: Co je zdařilý diagram a jaký je jeho vztah k i) náhodě ii) významuplnosti iii) Figuře iv) figurativním danostem/optické organizaci?
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